从夕阳红旅行团到品质游主力军

银发旅游"潮"起来 重庆准备好了吗?

■新重庆-重庆日报首席记者 韩毅

初冬时节,两江霞映,远山如黛。

"快点,就这个角度。1、2、3……跳!"日 前,南岸区弹子石老街,一群阿姨身披围巾,头 戴帽子,衣着时尚,对着同伴的镜头不停地摆造 型,不时发出爽朗笑声。

"我是上个月退休的。这段时间,秋高气 爽,机票价格又便宜,早听说重庆适合打卡,就 约了几个姐妹从东北飞来了。"一位名叫萧琴的 阿姨说。

事实上,不止萧琴,近一两个月来,来我市 各大景区游玩的"银发族"数量明显增加。

今年以来,我国积极发展银发旅游,消费活 力涌现,正成为推动旅游经济增长的重要引擎。 针对这一新特点、新趋势,重庆的景区、度假区等 涉旅行业准备好了吗?如何提高"银发族"来渝 旅游的幸福指数?连日来,记者进行了调查。

银发旅游市场活力十足

"这段时间,景区人少景美,各种费用相对 便宜,正适合我们出来耍。"在璧山秀湖汽车露 营公园,63岁的刘峰和老伴正在支帐篷,打算

国庆假期后,刘峰和老伴自驾从上海出发, -路向西,走走停停,"打卡"了十余座城市,总 行程超过4000公里。旅游已成为老两口的生 活日常。他们自己做行程规划,悠闲畅游大好 河山、享受退休生活。

"人就是要享受生活,让生命更精彩。我们 时间自由,精力充沛,年轻时没看过的大好河 山,希望现在能补上。"刘峰说。

走进涪陵美心红酒小镇景区,过山车呼啸 而过引起的欢呼声与老人们的欢笑声交织在一 起,形成一道独特的风景线。

这里有全国首个"景区嵌入式"老人旅居社 区,营造了集康养、旅居、娱乐、社交等于一体的 新场景。"我们首期有500张床位,年入住率达 95%。入秋以来是旅居旺季,常常一床难求。 景区相关负责人称。

三峡游轮旅游是我市旅游的拳头产品。重 庆邮轮中心公布的数据显示,今年10月,长江 三峡游轮发船527艘次,客运量达14.85万人, 其中60岁以上老年人群占总量的54.31%;45 岁至60岁的人群占26.70%。由此可见,中老 年群体正推动游轮体验从度假产品下沉为一种

中国旅游研究院发布的《中国老年旅居康



养发展报告》显示,2024年,我国康养旅游人数 已达1.2亿次,2025年预计将达到1.9亿次,老 年旅游已从福利事业向旅游产业转变、从小众 市场向主流市场转型。

来自携程的数据显示,该平台50岁以上用 户已占总用户数的10%以上,其中50岁至59 岁的人群占比高达75%。他们消费能力强,平 均订单金额约为年轻用户的3倍。

这不仅反映出老年人旅行意愿的提升,也 显示出他们对品质、服务的更高需求。

老年游客重品质也追潮流

传统印象中,老年人旅游追求极致性价 比。"夕阳红旅行团"一度成了低价团的代名 词。当下的银发旅游市场有所改变吗?

"随着第一批70后陆续退休,他们被认为 可能是'有钱'的一代退休老人。他们的消费观 是敢尝新,走得更远,也更舍得花钱。"去哪儿旅 行相关负责人称。

数据显示,今年1至10月,去哪儿旅行平 台上55周岁至70周岁的"银发族"已乘坐飞机 打卡了全国255个城市。在出境游方面,"银发 族"今年的国际机票订单量同比增长19%,飞 往了境外1452个城市,比去年增加了110个目 的地。他们秉持"该省省,该花花,关键是适合

秀容

仙 安山

点绿成金

自己"的消费观,在购买的出境机票中,直飞航 班票量占比44%。

"银发族"的出游时间选择更自由,机票平 均提前预订天数为9天,错峰游是主要特点。 目的地选择,老年人更青睐拥有独特自然风光 或历史古迹的小城。

同程旅行最近发布的《2025银发族旅行 消费趋势报告》显示,"银发族"旅行消费更注 重品质,平均住宿花费较青年群体高30%,同 时也是豪华邮轮、极地邮轮、长线出境游等高 端游产品的核心消费人群。出游主题方面, "银发族"青睐历史人文、自然风景、生态康养、 避寒避暑、旅游演艺、红色旅游、博物馆及非遗 体验等。

同程旅行数据还显示,近段时间,随着我国 北方多地提前进入"速冻"模式,让大量"候鸟" 迁徙人群提前启程,从10月中下旬起,"候鸟" 相关航线的搜索及预订热度便显著攀升,10月 18日至11月10日各地飞往海南等地的机票预 订热度同比去年增长约一倍。

景区需要进行适老化改造

"银发族"已成为我国旅游消费主力之一。 由此,服务好银发群体已成为旅游高质量发展 的重要方向。

奉节白帝城·瞿塘峡 景区,老年群体错峰 出行,成为暑假后旅 游市场的主力。

记者谢智 摄/视觉重庆

9月19日,重庆

记者近日走访了渣滓洞、红岩村等景区及 一些文博场所,缓坡、无障碍厕所、共享轮椅等 设施设备齐全,有的景区还为老年人提供专属 服务,如医疗服务、一键求助紧急按钮等。

不过,记者走访中也发现有的景区适老化 设施不足的问题仍然存在,尤其是一些高山、峡 谷型景区,缺乏针对老年游客的专项服务,让一 些老年游客只能"望景兴叹"。

为此, 携程集团区域政务总经理张大伟表 示,对于区域旅游目的地来说,要接住"银发族" 这一"流量",需要进行"适老化改造",设计出多 样化、个性化产品,如康养游、文化游、乡村游、 旅居等,来承接银发群体的慢游需求。同时,根 据老年人的兴趣爱好、身体状况等,为他们量身 定制旅游线路和服务,如开发高品质的"旅游+ 文艺演出+社交"等融合类产品。

重庆旅游发展研究中心主任罗兹柏表示, 银发旅游市场的蓬勃发展,不仅让旅游市场更 加厚实,也反过来推动了旅游产业的创新与升 级,旅游行业应大力构建全龄友好型旅游产品 和服务体系、宣传推广话语体系以及旅游市场 治理体系。以康养旅居为例,在传统旅游要素 中,很少涉及医保报销、长期照护、老年优待、社 区互动等,而这些是旅居者的"生活必需品",我 市文旅行业可进行一些探索。

人文风情与自然石材叠加

秀山石壶打好"民族牌" 敲开世界门

■新重庆-重庆日报记者 罗芸

秀山县城边凤凰山脚下,有一座黛瓦白墙 的秀山紫砂石壶艺术馆:直抵天花板的展陈柜 里,是一块块花纹奇特的紫砂石,以及以紫砂石 为原料制成的石壶、石雕。

"这些石头来自秀山的溪沟,既普通又不 普通。"11月18日,秀山石壶制作技艺县级代 表性传承人杨义介绍,说普通,是因为秀山几 乎每条溪河都有这样的石头,经溪流和岁月冲 蚀后形成圆润的鹅卵石;说它们不普通,是因 为这些富含铁元素的石头形成于9至10亿年 前,富含三价铁的石头呈紫红色,富含二价铁 的石头呈灰绿色,分别被称为紫砂石和绿纹

8年前,秀山紫砂石申报观赏石成功;同 年,由秀山紫砂石制成的石壶,成为县级非物质 文化遗产代表项目,普通溪石变身工艺奇石。

那么,秀山紫砂石壶与宜兴紫砂壶有何区 别?"宜兴紫砂壶是用泥料捏制而成,可以反复 塑形;秀山紫砂石壶则是整石雕刻,前后需要 43 道工序,一刀不慎,整个作品就难以挽救。 杨义介绍。 秀山紫砂石壶艺术馆里的作品,大多出自

秀山石壶制作技艺县级代表性传承人之手。这 些作品中,既有喜鹊登枝、松鹤延年这样的吉祥 图案石雕,也有将窗棂、甑子等民间传统元素融 入其中的石壶。

"越是民族的,越是世界的。我们通过地 方人文风情与自然石材的'叠加',有了与其它 奇石一比高下的底气。"7年前,杨义曾携两把 秀山石壶到法国巴黎参加国际文化遗产博览 会,最受参观者青睐的就是带有螭首雕刻的石 为了琢磨秀山紫砂石壶的制作技术,将中

国元素、秀山风光融入壶雕中,杨义和4名秀山 石壶制作技艺县级代表性传承人,不断改进加 工工艺,成功将秀山紫砂石壶壶壁厚度减至2 毫米左右,重量也由原来的两三公斤减至现在 的0.25公斤。

在艺术馆的一张长桌上,摆放着一堆石头 大的有十几公斤重,小的只有拇指指甲盖大 小。每一块石头上,标注着姓名和年月日。"这 些石头是村民从溪沟里捡到的,游客觉得有合 眼缘的,可以出价购买。"杨义还帮上百户村民

除了销售原石外,杨义等县级非遗代表性 传承人还开展非遗培训,让更多的年轻人感受 秀山紫砂石壶之美,将传统技艺传承下去。

当缙云山的晨雾轻拂 过柳杉林梢,当仙女山的 们早已开始了一天的跋 涉。用脚步丈量群山,用 双手抚育新绿,他们将最 美的年华献给重庆的万亩

今年10月,2025年 度"最美重庆人"名单揭 晓,5位扎根基层、无私奉 献的绿色守护者入选榜 单。他们以青山为卷,用 初心作答,在巴渝大地上 谱写出一曲动人的绿色乐

从防火先锋到产业能 手,从科研专家到基层守 护者,5位林业人用不同 的方式诠释着同样的初 心。他们脚下是泥泞山 路,心中是万亩林海。在 推进美丽中国建设的征程 中,他们让绿色成为重庆 最动人的底色。



业安全生产处处长曾瑜,二十年如一日守护 着重庆的绿色屏障。她牵头起草《重庆市森 林防火条例》,构建起重庆森林防火的"制度 防护网"。面对2022年极端高温干旱,刚做 完手术的她坚守调度岗位30个昼夜。2024 年夏天, 重庆再遇极端高温, 她冲锋一线, 推 动全市森林火灾起数和受害面积较2022年 同期分别下降81.5%和97.2%。她创新构 建"人防+技防"立体防控网,在全国率先实 现省市级本地化森林火险预警模型研究,用 智慧与坚持守护着重庆的青山绿水。

以青山为卷 用初心作答

2025"最美重庆人"之生态文明建设者风采



武隆区国有仙女山林场场长任秀 容,三十载守护11万亩林海。从青涩 技术员到林场"铁娘子",她带领团队 实施森林抚育2万余亩,让森林覆盖率 提升至71.38%。面对日均2万名游客 的防火压力,她构建"人防+技防"立体 防控网,实现多年"零火情"。她拒绝 核心区不符合规划的商业开发,坚守 生态底线,更创新建成重庆首个自然 教育中心,引入树顶漫步项目,接待游 客43万人次,营收超4000万元,让生 态价值在保护中实现转化。



重庆市林业科学研究院高级工程 师李秀珍,二十余年扎根山区,被村民 亲切称为"核桃妈妈"。为解决重庆核 桃产业困境,她带领团队开展全市核 桃资源普查,建立首个核桃种质资源 库, 筛洗出"渝城1号""渝露"等优良品 种。推动"良种+良法"配套应用,在城 口县双竹村基地,亩产核桃青果从537 公斤提升至1500公斤,亩产值突破 4000元。她开展400余场培训,指导3 万余名林农,让44.35万农户通过核桃 产业实现收入增长。



永川区林业局正高级工程师赵德 祥,三十二年坚守林业一线。他发现 并繁育珍稀桢楠资源,带队完成重庆 市市级林木良种审定。面对桢楠繁育 难题,他赴浙江取经,将移栽成活率从 不足30%提升至90%以上。十年耕 耘,他将4000余株桢楠天然次生林繁 衍出600余万株人工苗,预计三十年 后可创造300亿元经济价值。他推动 建设的桢楠国家种质资源库,成为林 业科研的重要基地,让绿色红利惠及 干家万户。



修复大

重庆大学教授袁兴中,三十余载深 耕湿地生态修复。他主动扛起三峡水 库消落带治理重任,二十余年扎根库 区,被群众誉为"田坎教授"。带领团队 筛选出60余种适生植物,突破大型水 库消落带生态修复关键技术。创新提 出"小微湿地+"系列模式,助推重庆成 为全国湿地保护样板。他开展200余 场科普讲座,创作600余篇科普作品, 让生态理念飞入寻常百姓家,用科研与 坚持守护着巴渝湿地的生机与活力。

陈磊 图片由受访单位提供

重庆市第一一○中学校 筑牢党建引领主阵地 唱响思政育人好声音

作为一所百年学府,如何在百年 未有之大变局中守好育人根基、彰显 育人担当?又应当如何培养信仰坚

定、德才兼备、全面发展的栋梁之才? 百年弦歌、初心弥坚。重庆市第 一一〇中学校始终牢记为党育人、为 国育才使命,坚持落实立德树人根本 任务,锚定党建工作和思政教育两个 重要支点,聚力打造"双立"引领、"立 体"铸魂思政育人新模式,奋力推动 学校从"优质初中"向着"新优质教育 集团"阔步迈进。

廉风徐徐 戏韵悠然 探索党建品牌的创新与融合之道

清莲戏韵润初心,铸魂育人擎旗

党建领航下,学校持续巩固拓展 "清廉学校"建设成果,以戏剧艺术为 创新载体,着力打造具有鲜明特色、

广泛影响和示范效应的党建品牌,以 "党建强"引领"学校兴"。

学校强化组织领导,成立由党总 支书记担任组长的品牌建设领导小 组;以"清莲剧映·廉润初心"品牌创 建为抓手,强化党建引领教育教学 工作;厚植"清莲剧映·廉润初心"品 牌内涵,创编一批精品剧目;打造"青 廉剧社"文化品牌,构建"线上+线下" 立体传播矩阵;建立健全以品牌为引 领,融价值塑造、课程教学、实践活 动、制度保障与监督评价于一体的 "五维一体"思政工作新体系。

激浊扬清, 廉风劲吹。如今, 学 校党建品牌熠熠生辉,已形成一批可 复制、可推广的实践成果与典型经 验。党建引领下,催生奋跃向上的新 气象。学校获"全国青少年校园网球 特色学校""全国青少年校园足球特 色学校""重庆市德育示范学校""重 庆市义务教育阶段艺术特色学校"

"南岸区教育系统先进基层党组织" "南岸区三期课改先进单位""南岸区 示范初中"等荣誉。

"双立"引领"立体"铸魂 让每一个学子心有所向、行有所至

舞台剧《走近苏轼》《少年王朴》、 舞蹈《啊,摇篮》《烽火红颜志》,让学 子们感受信仰的炽热、汲取前行的动 力。老师、家长、社区代表担当串讲 人,让思政课趣味盎然、精彩跨界。

在重庆市第一一〇中学校教育 集团开放周上,一堂家校社联袂呈现 的"走出教室的思政课"精彩上演。 此次活动思政课以"党旗下成长"为 主题,连通小中大学,联动家校社,让 思政课真正走进孩子们的心里。

这是学校持续深化"大思政"育

人格局的精彩实践。 学校紧扣"立品为本,立学为先" 的"双立"目标,以"双立"促"立体", 构建三维育人体系,搭建立体育人网 络,形成"品学互促、三维共生"特色 模式,涵盖思政课程、学科思政、活动 思政三大板块,建设"纵向到底,横向 到边"的大思政活动课程体系,以润 物无声的方式实现全员全程全方位 育人。

拔节成长、孕穗成才。思政育人 新模式指引下,重庆市第一一〇中学 校与重庆市第二师范学院深度合作, 精心创排《愚公移山》《天工开物》《走 近苏轼》等系列思政主题原创剧目; 依托重庆市第二师范学院打造的"一 人一故事剧场"年均开展20场沉浸式 心理团辅,已惠及学生逾千人次;联 合家长、校友开设的"启智"青年大课 堂,累计举办8期主题讲座,覆盖学生 2500余人次;与重庆中国三峡博物馆 共建的"博悟育人"品牌工程成效显 著,年均培养50名"红岩小讲师",累

计服务游客超2万人次。社会主义核 心价值观已悄然融入学生的日常行 为范式。

如今,上下贯通、家校联动、双馆 共建的"双立"引领、"立体"铸魂思政 育人新模式持续绽放光彩:学校与重 庆中国三峡博物馆联合申报的"用好 革命文物资源 创新志愿服务平台" 项目获评教育部2023年"大思政课" 优质资源精品项目;"一人一故事剧 场"入选市教委典型案例3次,获区级 微案例奖2项;"风扬"排舞队获2024 年全国青少年排舞锦标赛集体项目 特等奖,问鼎重庆市第十三届全民健 身运动会团体冠军。

变"思政单曲"为"课程全辑",变 "教师独奏"为"全员合唱",变"单一 路径"为"立体空间"。目前,学校的 思政育人经验已形成示范效应:在全 国博物馆馆校共建学术会议上作主 旨发言;接待教育部"国培计划"校长 团、中西部中小学校长研修团等多个 省市考察团。

新时代新征程,重庆市第一一〇 中学校正以扎实行动诠释"固本铸 魂"的深刻内涵,奋力书写无愧于师 生、无愧于人民、无愧于时代的育人 诗篇。

何文元 徐璐

